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Centenarul Universităţii
La mijlocul lunii octombrie 1964, ziarele şi re

vistele din Ţara noastră încrestau la loc de 
jrunte un mare eveniment din istoria învăţă- 
mintului nostru superior şi anume aniversarea 
a o sută de ani de la înfiinţarea Universităţii 
din Bucureşti, precum şi împlinirea a 210 de 
ani de ta începuturile organizării învăţămîntu- 
lui superior în Ţara Rominească. Acest dublu 
eveniment din istoria culturii şi ştiinţei noas
tre romineşti a fost subliniat după cuviinţă — 
semn al preţuirii de care se bucură şcoala în 
anii noştri — în diverse forme, ca de pildă 
printr-o adunare festivă la care a participat şi 
a vorbit Dl Gheorghe Gheorghiu-Dej, Preşe
dintele Consiliului de Stat al R. P. Romíné, 
printr-o sesiune ştiinţifică jubiliară consacrată 
dezvoltării Universităţii, prin publicarea de 
cărţi şi materiale legate de acest eveniment, 
prin ridicarea de busturi ale unor profesori de 
seamă, prin dezvelirea unor plăci comemorati
ve, prin emitere de timbre etc.

Aceste mari festivităţi ne dau prilei potrivit 
să zăbovim şi noi puţin asupra acestui eveni
ment de seamă, asupra trecutului, precum şi a- 
supra rostului de astăzi al Universităţii bucu- 
reştene.

Pe locul unde este astăzi piaţa şi clădirea 
Universităţii, se afla cîndva mănăstirea „Sf.
Sava” unde, în 1694, domnitorul Constantin 
Brîncoveanu pune prima temelie a învăţămîn- 
tului superior din Bucureşti, prin ctitoria sa 
numită: „Academia domnească de la Sf. Sava”.
Încă de la început, la această Academie au pre
dat dascăli cu studii destul de avansate pentru 
vremea aceea, făcute la Constantino pol, Italia,
Franţa, Germania sau Anglia.

In 1776 se sporeşte numărul de profesori pen
tru unele discipline, iar în 1817 pe lingă ma
tematici, astronomie, fizică, teologie şi unele 
limbi se introduc şi ştiinţele juridice.

O etapă importantă în istoria acestei şcoli 
o marchează venirea lui Gheorghe Lazăr, care 
subliniază necesitatea unei „Academii cu ştiinţă 
chiar în limba maicii sale”, ştiut fiind că pe vre
mea aceea limba de predare era alta decît cea 
română.

De remarcat că la această Academie au stu
diat lenăchiţă Văcărescu, episcopul Chesarie al 
Rimnicului ş. a., iar mai apoi majoritatea con
ducătorilor revoluţiei din 1848 din Ţara Ro- 
mînească, ca Nicolae Bălcescu, Ion Eliade, fra
ţii Golescu şi alţii.

In 1862 se înfiinţează: „Şcoala superioară de 
ştiinţe”, iar în 1863 „Şcoala superioară de li
tere”.

Prin decretul din 4/16 iulie 1864 al domnito
rului Alexandru Ion Cuza cele două şcoli su
perioare menţionate, precum şi facultatea de 
drept înfiinţată în 1859 se contopesc şi astfel 
pe tocul şi în locul grupului şcolar de la Sf.

Sava ia fiinţă Universitatea din Bucureşti.
Universitatea din Bucureşti a înscris în cei 

o sută de ani de existenţă pagini glorioase, con
stituind un puternic far răspînditor de cultură 
şi ştiinţă rominească, apreciat şi peste hotare. 
Acest fapt a fost subliniat de Dl Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Preşedintele Consiliului de Stat 
al R. P. Romíné, în cuvintarea pe care a ros
tit-o ta Adunarea festivă consacrată acestei săr
bători, din care reţinem cuvinte ca acestea: 
„Centenarul pe care-l sărbătorim acum consti
tuie un prilej de cinstire a tradiţiilor înaintate 
ale şcolii superioare romineşti, de omagiere a 
celor care au pus bazele acestui lăcaş de învă- 
ţămînt din Bucureşti ale cărui începuturi da
tează încă de la sfîrşitnl secolului XVII”.

Astfel, la această Universitate s-au afirmat 
renumitele şcoli romineşti, ca cea de matema
tică reprezentată prin Emanoil Bacaloglu, 
Spiru Haret, Dimitrie Pompei ş. a., cea de bio
logie ilustrată prin Dimitrie Brandza, G rigore 
Antipa, Dimitrie Voinov ş. a., cea de chimie a- 
vînd în frunte pe 1. Istrate şi Gh. Spacu, cea 
de istorie reprezentată prin Nicolae Iorga şi 
Vasile Pírvan, cea de filologie ilustrată de Bog
dan Petriceicu Haşdeu şi Ovid Densuşianu, 
cea de ştiinţe juridice reprezentată de Gh. 
Costaforu — primul rector al acestei Univer
sităţi — şi Nicolae Titulescu, precum şi cea de 
medicină reprezentată de savanţi de seamă ca: 
Victor Babeş, Carol Davila, Gheorghe Mari- 
nescu, loan Cantacuzino ş. a.

O dezvoltare deosebită a cunoscut Universi
tatea din Bucureşti după eliberare, in ultimii 20 
de ani, cînd numărul cadrelor didactice şi al 
studenţilor s-a înmulţit de mai multe ori, iar 
numărul facultăţilor a sporit potrivit cu nevoile 
actuale ale economiei noastre naţionale. Cîteva 
date sínt grăitoare în acest sens. Astfel, Uni
versitatea bucureşteană are astăzi 12 facultăţi 
cu 56 de secţii şi grupe de specializare. Faţă 
de 438 cadre didactice şi 6478 studenţi cîţi au 
fost in anul universitar 1948—49, în anul uni
versitar 1963— 1964 numărul cadrelor didactice 
a crescut la peste 1.200, iar al studenţilor la 
13.400. De remarcat că tot în acest an, 1963— 
1964, au urmat cursurile Universităţii tineri din 
37 de ţări ale lumii. Trebuie să menţionăm şi 
aceea că faţă de 0,75% bursieri, cîţi erau în 
1937—38 — astăzi aproximativ 70% din stu
denţii Universităţii sínt bursieri. Savanţi de 
seamă ilustrează şi astăzi catedrele Universi
tăţii din Bucureşti, mulţi dintre ei făcînd parte 
din diverse organisme ştiinţifice şi culturale in
ternaţionale.

Aşa se face că la festivităţile centenarului au 
luat parte reprezentanţi a 60 de universităţi, 
din toate părţile lumii, de la cele mai vechi, ca 
cea de la Bologna (fondată în 1075) şi Cam

bridge (1284), pînă la noile universităţi ame

ricane şi africane, de la unele mai apropiate ca 
cea din Moscova, pînă la cele mai îndepărtate, 
ca cele din Bombay, Pekin sau Tokio — cu toţii 
aducînd omagiul lor Universităţii noastre din 
Bucureşti. Astfel, reprezentantul celei mai vechi 
universităţi din Europa a mărturisit că „Uni
versitatea din Bucureşti din punct de vedere 
ştiinţific este la nivelul celor mai bune din Eu
ropa”, iar rectorul Universităţii din Moscova a 
declarat: „Avem un mare respect pentru ştiinţa, 
cultura şi arta D-Voastră”, ca să dăm numai 
două exemple.

Sărbătorirea centenarului Universităţii din 
Bucureşti a însemnat, aşadar, un popas de sea
mă în drumul pe care această Universitate ca 
şi celelalte Universităţi din Ţară îl au de par
curs în cultivarea şi afirmarea pe mai departe 
a ştiinţei, culturii şi artei noastre naţionale.

Gh. Papuc

Pentru sănătatea poporului
Ridicarea nivelului de trai, material şi cultu

ral, al oamenilor muncii în anii puterii populare, 
se reflectă şi în realizările din domeniul ocrotirii 
sănătăţii. Căci cea mai potrivită asigurare a să
nătăţii este traiul mai bun, care corespunde ne
voitor organismului şi perscripţiunilor igienice. 
La aceasta s-au adăugat mijloacele sanitare de 
prevenire a bolilor şi de tratament. In felul a- 
cesta se explică faptul că vîrsta medie a crescut 
de la 42 ani la 66 ani şi că ţara noastră figu
rează — şi pe planul asigurării sănătăţii — prin
tre ţările cele mai dezvoltate. R. P. Pomină a 
lichidat tifosul exantematic şi malaria. Avînd un 
medic la 700 locuitori şi un cadru mediu-sanitar 
la 300 locuitori, ea ocupă un loc de frunte intre 
celelalte ţări. De la 8.000 medici în 1944, am a- 
juns la 27.000 medici în 1964, care au la dispo
ziţie mijloace sanitare moderne. De la 34.000 pa
turi de spital în 1944, am ajuns în 1963 la 
180.000 paturi.

Asistenţa medicală este gratuită.
Dezvoltarea industriei noastre farmaceutice a 

făcut posibilă satisfacerea nevoilor interne şi de 
export şi reducerea treptată a preţurilor medica
mentelor. Din 1952 s-au efectuat şase reduceri 
de preţuri. Se dă bătălia şi împotriva bolilor de 
inimă, reumatice şi a cancerului. Capacitatea 
staţiunilor balneo-climaterice a fost mărită. In 
fiecare an tot mai mulţi oameni ai muncii îşi 
petrec concediile la mare sau la munte, în dife
rite staţiuni.

O atenţie deosebită se acordă îmbunătăţirii 
condiţiilor de locuit, prin construirea de noi a- 
par amente, extinderea canalizărilor, îmbunătă
ţirea alimentării cu apă a oraşelor, electrifica
rea satelor, etc. Acestea sînt tot atîtea elemente, 
alături de altele, care arată marile progrese rea
lizate de poporul romîn, care îşi făureşte o viaţă 
din ce în ce mai bună si mai sănătoasă.

M.



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÍN Nr. 45—46

De la conferinţa Nyborg IV
îndrumarea Mintuitorului Iisus Hristos, ca 

toţi să trăiască împreună ca fraţii, s-a realizat 
între primii Creştini (Fapte 2, 44). Dar cu 
timpul s-a impus o divizare pentru simple inte
rese personale umane. De aceea în vremea 
noastră se pune foarte accentuat problema co
existenţei paşnice în lume.

Cu tema aceasta specială se ocupă în deosebi 
Conferinţa Bisericilor Europene, numită şi „Miş
carea de la Nyborg” din Danemarca, începînd 
încă din 1959 şi punînd în centrul preocupărilor 
ei principiul contactelor reciproce între Est şi 
Vest. In acest scop s-au ţinut conferinţele ple
nare din 1959, 1960 şi 1962 la Nyborg, cu nu
măr tot mai sporit de participanţi. In fine, în
tre 5 şi 9 octombrie 1964 s-a ţinut conferinţa 
Nyborg IV, însă nu în localitatea cu acelaşi 
nume, ci pe bordul vasului danez Bornholm. 
S-a zis că a fost primul sinod inter confesional 
pe un vapor, cum nu a mai fost încă în istorie.

Tema prinicipalâ se referă la: „A trăi îm
preună pe continente şi ca generaţii” şi au par
ticipat la întrunire 220 delegaţi, observatori şi 
oaspeţi din 23 de ţări europene. Din partea Pa
triarhiei Romíné au participat: I. P. Sf. Mitro
polit Iustin al Moldovei şi Sucevei, P. Sf. Epis
cop Visarion, vicar patriarhal şi Profesorii I. 
G. Coman, Gh. Moisescu şi M. Şesan de la In
stitutele teologice ortodoxe, precum şi episcopul 
reformat Alexandru Buthi de la Oradea. Din 
partea oficialităţii daneze a participat d-na mi
nistru a Cultelor Bodil Koch.

Şedinţa a fost inaugurată la 5 octombrie de 
către episcopul reformat olandez Egbert Em
men. A urmat apoi salutul din partea Consi
liului ecumenist al bisericilor de la Geneva ros
tit de secretarul general Vissed Hooft, care a 
urat conferinţei succes, pentru a putea depăşi 
problemele locale şi a trece neapărat la cerce
tarea celor europene, spre rezolvare comună. In 
acest scop s-au asociat şi rugăciunile de seară, 
susţinute de pastorul R. Giscard de la Taize- 
Franţa, cu ectenii pentru pace, colaborare şi în
frăţirea tuturor.

Orele biblice din următoarele zile, prezentate 
de teologul Ceh prof. J. Soucek, aveau scopul 
să pregătească atmosfera sufletească pentru te
mele sesiunii, pornind de la faptul scripturistic 
de potolire a valurilor mării prin Mîntuitorul 
Iisus Hristos ( Mat. 8, 26 şi 14, 24).

Primul referat principal l-a susţinut prof. L. 
Joubert din Franţa la tema: A trăi împreună 
pe continente. A subliniat în mod documentat 
că creştinii europeni trebuie să arate mai multă 
înţelegere pentru realităţile din celelalte conti
nente, căci azi creştinii europeni nu mai pot fi 
cuceritori ca alte dăţi, ci trebuie să fie înţele
gători faţă de nevoile fraţilor lor de pretutin
deni, pentru că greşelile trecutului, exprimate 
prin colonialism, trebuie îndreptate şi rănile 
cauzate de acesta, vindecate.

Al doilea referat a fost prezentat de prof. D. 
Van Oppen din Marburg-R.F.G., la tema: A 
trăi împreună ca generaţii. Avînd în vedere che
marea Mintuitorului Iisus Hristos la mîntuire 
adresată tuturor, fără deosebire de generaţii, 
creştinii actuali, ţinînd seamă şi de nevoile 
lumii actuale, trebuie să stăruie pentru colabo
rarea sinceră şi strînsă dintre tineri şi cei ma
turi, căci numai astfel se va putea realiza co
munitatea creştină pe drumul mîntuirii şi se va 
putea contribui şi din partea creştinilor la pro
gresul real al vieţii umane actuale.

Discuţiile în plen au fost susţinute cu mult 
interes şi aprofundare a problemelor, ca expre
sie a dorinţei generale de a se contribui la rea
lizarea unui pas înainte, în înţelegere reciprocă 
şi comună, toţi creştinii avînd aceleaşi obligaţii 
faţă de semenii lor de pretutindeni.

Apoi s-au continuat lucrările în două grupe

de discuţii, la temele: Obligaţiile europenilor 
faţă de celelalte continente, prezidată de rev. K. 
Johnstone din Anglia, şi la: Relaţiile dintre 
generaţii: prezidată de I. P. Sf. Mitropolit 
Iustin al Moldovei şi Sucevei. In acest timp a 
lucrat şi un Comitet de numiri, in care se afla 
prof. M. Şesan, spre a desemna noii membri în 
Prezidiu şi în Comitetul consultativ.

In plenul conferinţei a fost votat apoi Statu
tul de organizare al Conferinţei Bisericilor Eu
ropene, care a dat mişcării de la Nyborg şi o 
stabilitate organizatorică, chemînd la colabo
rare: toate bisericile care mărturisesc pe Iisus 
Hristos ca Dumnezeu şi Mintuitor, după cum 
zice Scriptura şi-şi îndeplinesc misiunea lor spre 
mărirea lui Dumnezeu, Tatăl, Fiul şi Sfîntul 
Duh.

A mai fost citit şi referatul la tema: Biseri
cile şi transformările sociale actuale în Europa, 
care va constitui obiect de discuţii la sesiunea 
Nyborg V din 1966.

S-a mai hotărît ca pentru uşurarea activităţii, 
sediul Secretariatului Conferinţei Bisericilor 
Europene să fie stabilit în Austria, în castelul 
Mühlegg de lingă Graz, unde pe vremuri, prin 
1597, a petrecut marele astronom european loan 
Kepler.

In fine, s-a rînduit prin vot noul Prezidiu de 
7 persoane, cuprinzînd pe 1. P. Sf. Mitropolit 
Iustin al Moldovei şi Sucevei şi pe I. P. Sf. Ar
hiepiscop Alexei din Tallin din Patriarhia Rusă. 
Apoi în Comitetul Consultativ de 18 membri

S T I R !
Intre 3— 13 august 1964 a avut loc la Frank

furt a. Main a 19-a Adunare Generală a Alian
ţei Bisericilor Reformate, care cuprinde 96 bi
serici reformate şi presbiteriene cu aproximativ 
50 milioane credincioşi. La Adunarea Generală 
au fost 400 delegaţi, între care reprezentanţi ai 
Bisericilor reformate din R. P. Romînă, Polonia, 
Ungaria,, Cehoslovacia şi R. D. Germană. Pe 
lingă problemele teologioe şi practice ale Bi
sericilor reformate, s-a discutat şi problema re
laţiilor dintre Bisericile creştine şi a atitudinii 
faţă de actualitate. Astfel, s-a declarat că „A- 
lianţa noastră este chemată să ia atitudine in 
lumina Sfintei Scripturi faţă de problema păcii, 
pentru împăcarea între rase şi între Răsărit şi 
Apus”,, In comunicatul Adunării Generale se 
spune: „E misiunea noastră să găsim, să pre
vedem şi să eliminăm cauzele care duc la răz
boi. Biserica trebuie să spună un cuvînt clar 
împotriva tuturor miturilor, care ameninţă pa
cea”. „Biserica trebuie să lucreze pentru dezar
mare generală”. Se condamnă deasemenea, dis
criminarea rasială, afirmînd egalitatea dintre 
rase.

Preşedinte al Alianţei Bisericilor Reformate a 
fost ales Prof. Dr. Wilhelm Niesel, care a fost 
prigonit de regimul hitlerist pentru că făcea 
parte din „Biserica mărturisitoare”, care con
damna hitlerismul.

*
Intre 27—31 iulie 1964 a avut loc şedinţa 

Comitetului Executiv al Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor la Academia Evanghelică Tutzing 
de lîngă München (R. F. Germană). Comitetul 
Executiv a luat atitudine pentru asigurarea con- 
diiţilor necesare ca Patriarhul ecumenic din 
Constantinopol să-şi poată exercita liber func
ţiunile, importante pentru Biserica Ortodoxă şi 
pentru Mişcarea Ecumenică. Deasemenea s-a 
pronunţat pentru rezolvarea crizei cipriote pe 
cale paşnică prin O.N.U. Secretarul general, 
Dr. Visser’t Hooft a anunţat că Biserica Orto
doxă Sîrbă a cerut să fie primită membră in 
Consiliul Ecumenic al Bisericilor, care cuprinde 
213 Biserici ortodoxe şi protestante din mai

au fost încadraţi delegaţii ortodocşi: P. Sf. E- 
piscop Emílián Timiadis din Patriarhia ecume
nică, prof. L. Pariiski şi docent N. Zabolotski 
de la Academia duhovnicească de la Leningrad 
şi păr. 1. G. Coman de ta Institutul teologic or
todox din Bucureşti.

întrunirea frăţească s-a încheiat cu rugăciu
nea şi meditaţia însufleţitoare, susţinută de 
P. Sf. Episcop Emílián Timiadis. Şi delegaţii 
şi-au luat rămas bun şi şi-au zis la revedere, la 
recepţia oferită de Ministerul Cuttelor din Co
penhaga.

Iată deci cîteva informaţii despre cele reali
zate la conferinţa Nyborg IV. A fost o întru
nire în care a dominat principiul „împreună- 
trăirii”, precum la şedinţele Conferinţei Creş
tine pentru Pace de la Praga stăpineşte princi
piul „coexistenţei”, ca fiecare să trăiască în aşa 
fel ca să fie folositor şi semenului său.

Dar cete oferite la Nyborg IV şi discutate pe 
bordul vasului Bornholm nu urinează să rămână 
închise în dosare, ci <ele trebuiesc cunoscute şi 
aplicate de suflarea creştină pentru a duce la 
scopul dorit de „a trăi cu toţii împreună". Cu
vintele rostite din plin acolo trebuie să vibreze 
către toate sufletele creştine spre a trezi în ele 
ecoul gîndurilor bune, mai ales cînd acestea se 
cuprind şi în Sf. Scriptură care zice: „care este 
omul căruia să nu-i placă viaţa şi să nu iubească 
lungimea ei şi să nu-i fie voia să se bucure de 
fericire?” (Ps. 34, 13).

Şi aceasta se poate realiza numai în comuni
tatea semenilor, cînd fraţii sínt împreună!

Prof. M. Şesan

mult de 80 de ţări, cu aproximativ 350 milioa
ne de creştini.

*
Episcopul luteran al Turingiei (R. D. Ger

mană), D. Dr. M. Miitzenheim, din prilejul îm
plinirii în august-septembrie 1964 a 50 ani de 
la izbucnirea primului război mondial şi a 25 
ani de la începutul celui de al doilea război 
mondial, a trimis parohiilor turingiene un „Cu- 
vint episcopal”, în care amintind vinovăţia 
germană pentru declanşarea acestor războaie, 
cheamă la acţiune ca să se înlăture primejdia 
unui nou război mondial. „Bisericile din Ger
mania, dar şi Consiliul Ecumenic al Bisericilor, 
Uniunea luterană mondială şi de curînd Adu
narea pan creştină pentru pace de la Praga au 
chemat pe creştini la rugăciune şi faptă pentru 
pace. Raţiunea şi umanitatea cer tratative, des
tindere, înţelegere, dezarmare. îndeosebi noi, 
germanii, sîntem chemaţi să acţionăm pentru 
pace prin încredere şi tratate, pentru zonă de- 
nuclearizată în Europa centrală. Domnul să ne 
conducă pe calea păcii”.

Acest „cuvînt episcopal”, d. D. Dr. Mitzen- 
heim l-a trimis episcopilor luterani din cele două 
Germanii, cu îndemnul ca şi ei să îndrepte cu
vînt de pace către credincioşii din eparhiile lor.

*
Referindu-se la amintirea celor două războaie 

mondiale, papa Paul VI a dat — la 26 august 
1964 — un apel pentru pace, singura care a- 
duce fericire şi bunăstare popoarelor. Pacea 
însă, nu poate fi temeluită pe puterea armelor 
nimicitoare, ci pe „înţelegerea reciprocă (între 
popoare) şi încrederea reciprocă şi pe spiritul 
conlucrării spre folosul comun”. Experienţa du
reroasă a celor două războaie mondiale trebuie 
să fie un avertisment pentru generaţiile de azi 
şi de mîine ca aşa ceva să nu se mai repete 
niciodată.

*
Aceeaşi amintire a determinat pe teologul vest- 

berlinez Dr. Heinrich Vogel să susţină în scris 
teza că „Germania (cele două state germane) 
trebuie să devină zonă a păcii”, centru al unei 
zone a unei Europe centrale denuclearizate. Pen
tru aceasta e nevoie de rezolvarea problemei
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Populaţia lumii
Populaţia lumii creşte anual cu 63 milioane 

persoane, ajungînd la mijlocul anului 1962 la 
3.135.000.000 locuitori, cu o rată mediie de creş
tere de 2,1 la sută. Aceste cifre sínt cuprinse in 
Anuarul demografic al O.N.U. pe anul 1963, care 
a fost dat publicităţii la New York. In ce pri
veşte populaţia diferitelor ţări, anuarul subli
niază că în R. P. Chineză trăiesc 670 milioane 
locuitori, în India — 449 milioane, U.R.S.S. — 
221 milioane; S.U.A. — 187 milioane, Indonezia 
98 milioane; Pakistan — 97 milioane; Japonia 
— 95 milioane; Brazilia — 75 milioane; R. F. 
Germană — 55 milioane şi Anglia — 53 mi
lioane. Din punctul de vedere al suprafeţei, cele 
mai mari ţări din lume sínt în ordine descres- 
cîndă: U.R.S.S., Canada, R. P. Chineză, S.U.A., 
Brazilia, Australia, India, Argentina, Sudan şi 
Algeria. Avînd 8.613.000 locuitori în octombrie 
1962, Tokio rămîne cel mai mare oraş din lume, 
urmat de New York cu 7.781.984 locuitori în a- 
prilie 1960; Şanhai — 6.900.000; Moscova — 
6.317.000; Bombay — 4.422.000; Pekin —
4.010.000; Chicago — 3.350.404; Cairo —
3.418.400.

In anuar se subliniază că această clasificare 
ar fi diferită dacă s-ar ţine seamă că marile cen
tre urbane ca Londra şi Paris au depăşit mult 
delimitările lor administrative. „Marea Londră” 
avînd în acest fel peste 8 milioane locuitori, iar 
„Marele Paris” peste 7 milioane.

germane prin tratative şi convorbiri între gu
vernele celor două state germane.

*
*

Preşedintele Conferinţei centrale metodiste, 
(care a avut loc în septembrie la Leipzig), epis
copul Dr. Wunderlich (Frankfurt a. Main) a de
clarat: „Noi sîntem toţi de acord: nu mai tre
buie să existe război! Fiecare ştie ce ar însemna 
un nou război. De aceea noi, metodiştii, sîntem 
cu toată inima pentru ceea ce am declarat la 
toate Conferinţele noastre, pentru menţinerea 
păcii”. Ca martori ai lui Iisus, metodiştii din 
toată lumea lucrează pentru pace cu toţi oame
nii de bunăvoinţă. La aceeaşi sesiune a Confe
rinţei Centrale, episcopul metodist american Dr. 
Raines a susţinut coexistenţa paşnică şi a de
clarat că toată lumea trebuie să fie pentru pace. 
Intr-un timp în care omenirea stă în faţa pri
mejdiei de a se autonimioi, e misiunea şi a Bi
sericii metodiste să construiască punţi şi să con
tribuie la înţelegere.

*
In vizita, făcută în septembrie 1964 de Sanc

titatea Sa Patriarhul Alexei al Moscovei şi în
tregii Rusii, la sediul Consiliului Ecumenic al 
Bisericilor din Geneva, d. Dr. Visser’t Hooft, se
cretarul general al C.E.B. a caracterizat pe 
Sanctitatea Sa ca pe ,„un mare prieten al miş
cării de unire” creştină.

S. S. Patriarhul Alexei a acordat dini V. 
Mooft ordinul „Sf. Vladimir”. Călătoria S. Sale 
e prima călătorie în Apus a unui patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Ruse de cînd există această 
Biserică.

*
Conciliul II Vatican — în a treia sesiune — 

a aprobat răspunderea episcopatului întreg la 
conducerea generală a Bisericii. Puterea sa su
premă o exercită Colegiul episcopilor în conci- 
liile ecumenice, dar aceeaşi putere colegială a 
episcopilor poate fi exercitată împreună cu papa 
şi în afara Conciliului. De aceea se prevede în
fiinţarea unui Consiliu al episcopilor.

Conciliul II Vatican a aprobat deasemenea 
ca credincioşii romano-catolici, în caz de extre
mă necesitate, să apeleze la preoţii ortodocşi 
pentru ori ce fel de servicii religioase.

N.

Vizită ia Sibiu
La 22 octombrie 1964 au făcut o vizită în Si

biu la episcopia luterană şi la Mitropolia orto
doxă, d. Dr. Marcel Pradervand (Geneva), se
cretar general al Alianţei Bisericilor Reformate 
şi d. episcop Imre Varga (Cehoslovacia), vice
preşedinte al Alianţei Bisericilor Reformate.

La episcopia luterană, eminenţa Sa episcopul 
Fr. Müller, după ce a făcut istoricul acestei epis
copii, a spus că credincioşii luterani sínt bum 
cetăţeni ai patriei şi că intre Bisericile ortodoxă, 
luterană şi reformată din Ardeal există relaţii 
de bunăinţelegere şi colaborare. D. episcop 
I. Varga arată impresia profundă ce le-a făcut-o 
dragostea cu care au fost primiţi la Bucureşti 
de Prea Fericitul Patriarh Justinian şi perspec
tiva largă a Prea Fericirii Sale despre ecume
nism şi despre situaţia şi rolul Bisericii in vre
mea noastră. Din cele constatate ta Bucureşti 
şi la Sibiu, Înţelege că aici credinţa este strins 
legata de credincioşia faţă de patrie şi cei mai 
apreciaţi conducători ai Bisericilor sínt şi buni 
patrioţi.

Biserica Ortodoxă Pomină e priuită pretutin
deni in Ecumenism ca una din cele mai vii în 
spaţiul ortodox al ecumenismului. Ortodocşi, 
luterani şi reformaţi sintern strinşi laolaltă pen- 
trucă avem aceeaşi răspundere de slujire.

Felicită pe reprezentanţii Statului romín, care 
pot privi în viitor cu multă încredere.

De la episcopia luterană, oaspeţii au venit la 
institutul Teologic (ortodox) de grad Universi
tar,, unde îi aşteptau profesorii şi studenţii In
stitutului Teologic ortodox şi ai Institutului 
Teologic Protestant, secţia evanghelică-Sibiu. 
La programul festiv au fost de faţă: d. Dr. M. 
Pradervand, d. episcop I. Varga, Eminenţa Sa 
episcopul luteran Fr. Müller, d. episcopi refor 
maţi 1. Nagy (Cluj) şi Al. Buthi (Oradea), P.C. 
vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, consilieri or
todocşi şi luterani, d. St. Iuhăsz, rector al Insti
tutului Teologic Protestant de grad Universitar 
(Cluj), d. H. Binder, decanul secţiei evanghe
lice a Institutului Teologic Protestant ş. a. Co
rul studenţilor teologi,, condus de Pr. Prof. Gh. 
Şoima, a executat imne religioase şi cîntece pen
tru pace şi pentru viaţa cea nouă. P. C. rector 
Sokon Vlad salută pe oaspeţi in numele profe
sorilor şi studenţilor celor două Institute Teo
logice (ortodox şi protestant) şi spune că întil- 
nirile ecumenice anterioare, ca şi cea de astăzi, 
contribuie la unirea dintre cetăţenii diferitelor 
ţări şi dintre credincioşii diferitelor confesiuni. 
In ţara noastră, unde sínt asigurate drepturi 
egale pentru toţi cetăţenii şi e garantată liber
tatea religioasă pentru toate cultele, toţi mun
cesc cot la cot, însufleţiţi de acelaş elan pentru 
propăşirea şi bunăstarea patriei, iar între culte 
există relaţii de prietenie şi colaborare frăţească. 
Pildă şi sprijin, in această privinţă au primit 
slujitorii cultelor de la credincioşii înşişi. Aşa se 
explică colaborarea strînsă dintre Institutele 
Teologice ortodox şi protestant. Iar Institutul 
Teologic Ortodox din Sibiu, în cei peste 150 
ani de existenţă, a cultivat spiritut irenic, de 
bunăinţelegere, pace, frăţietate şi bună colabo
rare cu cei de altă credinţă.

D. Dr. Marcel Pradervand, secretar general al 
Alianţei Bisericilor Reformate, mărturiseşte 
bucuria de a fi azi printre profesorii şi studenţii 
teologi din Sibiu, precum ieri au fost printre 
cei de la Institutul Teologic din Bucureşti. Ei 
au avut experienţa legăturilor ce unesc Biserica 
reformată cu Biserica luterană germană la Con
gresul de la Frankfurt şi cu Biserica Ortodoxă 
Romină ca oaspeţi ai Prea Fericitului Patriarh 
Justinian. Noi credem în unitatea Bisericii, ne 
rugăm pentru unitatea Bisericii, lucrăm pentru 
unitatea Bisericii. Această unitate nu se poate 
realiza prin revenirea la Roma, ci numai în 
Iisus Hristos. E nevoie'de o înnoire a Biserici

lor, ca ele să lucreze pentru pace, pentru drep
tate socială. Bisericile din democraţiile populare 
dovedesc că se poate lucra împreună — chiar 
dacă nu e aceeaşi bază filozofică — pentru bi
nele poporului, în mijlocul căruia trăim. Cu cit 
sîntem mai fideli credinţei noastre, cu atît ne 
şi angajăm mai deplin pentru binele poporului 
şi omenirii întregi. Aceşti tineri teologi să ţie 
creştini adevăraţi şi angajaţi pentru mai multă 
dragoste, iubire şi adevărată pace.

D. episcop I. Varga, vicepreşedinte al Alian
ţei Bisericilor Reformate, aduce salutul dlui de
can I. Hromadka, preşedintele Conferinţei Creş
tine pentru Pace. Mişcarea aceasta a dovedit că 
Bisericile pot colabora strîns fără a stabili în
tre ele o bază dogmatică comună. Prin conlu
crarea pentru pace ne cunoaştem reciproc şi a- 
jungem să ne înţelegem mai bine şi pe plan bi
sericesc. ,,Ecumene” înseamnă globul pămîntesc 
întreg. „Ecumene" este totodată şi unitatea Bi
sericii. Azi pămîntul e mic. Astfel că participăm 
la tot ce se întimplă oriunde. Misiunea Biseri
cii e de a aduce o contribuţie concretă la ceea 
ce este şi trebuie să fie omul. Ecumenismul 
creştin trebuie să stea în slujba ecumenei — 
adică a lumii întregi. Cele două sfere ecumenice 
trebuie să colaboreze, ca să ne putem bucura 
de o viaţă tot mai îmbelşugată. Să ducem dra
gostea noastră către omenirea întreagă.

La cina ce a urmat, P. C. vicar Tr. Belaşcu 
aduce salutul 1. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae 
şi arată că Sibiul a dat pildă de înfrăţire in
tre culte. Ortodocşi, luterani, reformaţi, sîntem 
animaţi de idealul unităţii şi păcii şi mergem, 
împreună cu forţele progresului, pentru pace şi 
înflorirea patriei.

D. episcop I. Varga,, mulţumeşte pentru salu
tul transmis de I. P. Sf. nostru Mitropolit Ni
colae şi arată însemnătatea contactelor perso
nale şi a acţiunii concrete în apropierea între 
oameni, Biserici şi popoare. Biserica nu e în 
lume ca să stăpînească ( concepţie romano-calo- 
lică), ci să slujească acelora pe care Domnul 
însuşi i-a slujit, adică poporului şi omenirii.

Exprimă recunoştinţă şi mulţumire pentru mă
rinimia arătată de statut romín.

Eminenţa Sa episcopul luteran Fr. Müller 
spune că la noi e un fel de model pentru con
vieţuirea Bisericilor in spirit ecumenic, pentru 
că Bisericile sínt legate de Evanghelie şi de 
popor.

D. episcop reformat I. Nagy (Cluj), mulţu
meşte Mitropoliei ortodoxe pentru dragostea 
frăţească şi spune că Duhul Sfînt ne cheamă 
se arăm adine şi să semănăm sămînţa roditoare 
spre binele Bisericilor noastre, spre propăşirea 
patriei şi spre pacea tuturor.

Vizita aceasta a prilejuit o nouă mărturie a 
conlucrării între Biserici — în spirit ecumenic 
— pentru unitatea lor în Hristos şi în slujirea 
poporului şi păcii.

N.

Pe lujerul de gînd...
Pe lujerul de gînd înviorat 
Am aşezat sărutul dăruirii,,
Vreau ram să fiu cu poame încărcat 
Să guste toţi din fructele iubirii.

Cu fraţii mei de trudă-aş vrea să F i 
Un pionier pe drumuri către soare 
Şi cu condei de frumuseţi să scriu 
A muncii epopee-noitoare.

Vreau pacea să triumfe peste tot.
Să ardă-n veci ale iubirii ruguri 
Şi oamenii alături cot la cot 
Să strîngă-n piept ai fericirii muguri.

Preot Ştefan Tascianu
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Intrarea în biserică a jtfaicii Domnului
In amintirea Intrării Sfintei Fecioare Maria în 

biserica din- Ierusalim, Sfiniţii Părinţi au aşezat 
sărbătoarea Intrării în biserică a Maicii Dom
nului în 21 noiembrie, care se numără între cele 
douăsprezece sărbători mari domneşti. După 
Gherman şi Tarasie, patriarhii Constantinopolu- 
lui, această sărbătoare datează din sec. VIII.
Serbarea acestei zile a început a se introduce în 
Biserica occidentală abia în Í375, iar oficial în 
toată Biserica apuseană în 1585 sub papa Six
tus V.

Vom aminti aci cîteva date din perioada tim
purie a vieţii Preasfintei Fecioare.

Predania spune că atunci cînd Preacurata a 
împlinit un an, dreptul Ioachim a chemat la o so
lemnitate familială pe preoţi, bătrîni, rude şi pe 
cunoscuţii cei mai apropiaţi în care timp a rugat 
pe preoţi să binecuvinteze copila. Ei au rostit 
asupra eî rugăciunea: „Doamne părintele nostru, 
binecuvintează copila aceasta şi-i dă ei un 
nume slăvilt şi veşnic în toate neamurile”. Par
ticipanţii au răspuns: „Amin!“ (Aşa să fie!)

Cînd copila a împlinit doi ani, dreptul Ioachim 
a hotărît să dedice pe fiica sa lui Dumnezeu şi 
Bisericii, însă dreapta Ana mişcată de sentimen
tul matern, a rugat ca să mai amîie această 
închinare cu un an. Părinţii spirituali au inten
sificat mai mult pregătirea fiicei lor, şi pe ei în
şişi pentru acest eveniment pentru despărţirea de 
aceea, pe care vreme de 50 ani au cerut-o în 
rugăciune stăruitoare de la Domnul. „Ascultă 
fiică, şi vezi şi pleacă urechea ta şi uită pe po
porul tău şi casa părintelui tău, că a poftit împă
ratul frumuseţea ta; el e Domnul tău: închină-te 
înaintea lui“ (Psalm 44, 12—13). Astfel a pre
vestit David evenimentul intrării Ei în Biserica 
lui Dumnezeu.

In sfîrşit, a sosit şi timpul împlinirii acestei 
prevestiri a prorocului lui Dumnezeu: să uiţi 
Fiică casa părintelui tău şi din Nazaret să fii 
dusă în templul din Ierusalim.

Tradiţia veche istoriseşte că toate rudele şi 
cunoscuţii, vîrstnici şi copii,, s-au adunat ca s-o 
petreacă la templu. In fruntea procesiunii mer
geau f etele tinere cu luminări şi cîntări din 
psalmi, după care urmau drepţii părinţi care 
conduceau pe fiica lor de trei ani, iar după ei 
mergeau toţi ceilalţi.

Atunci s-a împlinit prezicerea proorocului, care 
zice: „în haină pestriţă se va duce la împăratul;
Aduce-se-vor în urma ei fecioarele, cele de a- 
proape ale ei; Aduce-se-vor cu veselie şi bucurie 
şi vor intra în palatul împăratului“ (Psalm 44,
16—17).

Această procesiune solemnă a fost întîmpinată 
la templul din Ierusalim de preoţi în frunte cu 
arhiereul Zaharia. Cînd au pus-o pe copilă pe 
prima treaptă a templului au luat de la Ea îm
brăcămintea de călătorie şi au îmbrăcat-o în 
haine albe de sărbătoare. De aci„ Ea singură cu 
luminarea în mină, a urcat toate celelalte cinci
sprezece trepte ale templului de la intrare, pă- 
trunzînd în partea dinlăuntru. 'Aci, dreptul Zaha
ria, după insuflarea Duhului Sfînt, a luat-o de 
mină şi a condus-o prin templu drept în Sfînta 
Sfintelor, unde se afla chivotul Legii, proto
tipul Maicii Domnului. Prin intrarea în Sfînta 
Sfintelor a Preacuratei Fecioare, s-a arătat că se 
apropie timpul cînd se va îndeplini cu Ea ceea 
ce s-a prezis de prooroci: că dintr-o fecioară se 
va naşte Mîntuitorul. Şi s-au minunat toţi de un 
eveniment aşa de însemnat: intrarea Pururea 
Fecioarei în Sfînta Sfintelor. „îngerii intrarea cei 
Preacurate văzînd s-au miraf, cum că slavă a 
intrat în Sfînta Sfintelor“ — glăsuiesc cîntările 
bisericeşti. Astfel s-a petrecut intrarea în bise
rică a Preacuratei Pururea Fecioare Maria, care 
au prezis-o proorocii.

Redactor: Dr. NICOLAE MLADIN

Ea a fost adăpostită în clădirea fecioarelor de 
lingă templul din Ierusalim. Fetele mai în vîrstă 
de aci, după binecuvîntarea şi îndrumarea arhie
reului, o învăţau să citească din Sf. Scriptură, 
rugăciunile şi lucrul de mină. Ea intra în templu 
de trei ori pe zi pentru rugăciune şi preamărea 
pe Dumnezeu. Aci, s-a întărit cu Duhul Sfînt.

La vîrsta de nouă ani, Preacurata Fecioară, 
care-şi petrecea timpul pe lingă templu, a supor
tat prima durere din viaţa Sa, moartea tatălui ej, 
Ioachim. Mama Ei, Ana, rămînînd singură, cu 
mai puţine griji, şi-a părăsit casa, stabilindu-se 
mai aproape de fiică — în casa văduvelor de 
lingă templul din Ierusalim, unde curînd a şi 
murit. Fecioara Maria, cea aleasă de Dumnezeu, 
rămînînd fără părinţi, s-a alipit cu inima sa cu 
mai multă tărie de Dumnezeu, dînd făgăduinţa 
de a rămîne pururea fecioară şi de a sluji Dom
nului, pînă în sfîrşit, gata de a îndeplini voia Lui.

Dacă prin sărbătoarea Naşterii Pururea Fe
cioarei, Sf. Biserică preamăreşte „începutul mîn- 
tuirii noastre“, la sărbătoarea Intrării în bise
rică se preamăreşte începutul pregătirii Fecioa
rei Maria, ca Ea să devină „lăcaş, celui ce s-a 
născut mai înainte de veci din Tatăl fără strică
ciune, spre mîntuirea sufletelor noastre“ (stihira 
sărbătorii). Aceasta este ziua, cînd „chivotul în
sufleţit, cel ce a cuprins necuprinsul, se aduce

Domnului“, (stihira)
De aceea, inima noastră întîmpină azi cu pio- 

zitate şi rugăciune deosebită pe Preacurata cea 
aleasă de Dumnezeu, ca pe o „biserică însufle
ţită, care se introduce astăzi în biserica lui Dum
nezeu“ şi prin aceasta „prevesteşte tuturor pe 
Hristos”. De acum Ea se dedică în întregime lui 
Dumnezeu, devine, „locaşul“ Duhului lui Dum
nezeu, pregătindu-se să îndeplinească destinaţia 
Sa: „...să cuprindă pe Cel necuprins“, să arate 
tuturor pe „Nutritorul vieţii noastre“.

De aceea Biserica ne cheamă cu aceste cu
vinte:

„Veniţi toţi credincioşii, — glăşuieşte Sf. Bi
serică — să lăudăm, pe ceea ce este una fără de 
prihană, pe cea mărturisită de proroci, şi în bise
rică adusă, care mai înainte de veci a fost rîn- 
duită a fi Maică şi in anii cei mai de pe urmă 
s-a arătat Născătoare de Dumnezeu“, (stihira 
sărbătorii)

Sf. Biserică, chemîndu-ne să prăznuim Intra- 
rarea în Biserică a Preacuratei, prin rînduiala 
slujbelor sale dumnezeeşti, ne introduce în pro
funzimea tainei acestei sărbători, ne chiamă să 
intrăm în atmosfera sfîntă pregătitoare a marii 
sărbători care va urma: Naşterea Domnului, prin 
care ni se aduce de la Dumnezeu o viaţă nouă, 
astfel că în conştiinţa şi inima noastră acest 
praznic se leagă strîns de marele praznic al 
bucuriei creştine: Crăciunul sau Naşterea Dom
nului. Pr. C. Pistrui

Iubirea creştină
A fi creştin însemnează a fi în relaţii de iubire 

cu Dumnezeu, cu semenii tăi, şi cu întreaga făp
tură, pentru că ea te înfrăţeşte, te solidarizează 
cu lucrurile, cu plantele, cu vieţuitoarele, cu se
menii, cu comunităţile, cu Dumnezeu.

Tot ea e aceea care topeşte egoismul şi reali
zează comunitatea intimă dintre persoanele 
umane, pînă la dăruirea totală, fiindcă prin în
săşi natura sa, iubirea însemnează pe de o parte 
descoperirea sau într-un anume sens, chemarea 
la existenţă a persoanei altuia, iar pe de altă 
parte, afirmarea, voirea ei pentru ea însăşi încît 
putem spune că iubirea creştină este ieşirea din 
egoism, este lansare sau revărsare a vieţii în 
afară, este deschiderea către altul, este altruism, 
dăruire, absorbire şi transpunere în altul, este 
împlinirea superlativă a personalităţii, pe dru
mul destinului creatural.

Ea este unificarea dintre noi şi Dumnezeu, 
între noi şi semen, cu scopul de a trăi într-o co
munitate pentru o deplină mulţumire şi fericire.

Iubirea creştină este forţa spirituală a creşti
nismului, capabilă să răscolească adine sufletul 
şi să ne transfigureze în înger strălucitor, des- 
cătuşînd viaţa din robia păcatului şi a morţii, 
în creştinism iubirea e privită ca virtute prin 
excelenţă, care cuprinde în ea toate virtuţile. Se 
poate spune deci că în esenţa sa creştinismul 
este iubire, iubirea creştină fiind o virtute din 
care emană alte multe virtuţi. Ea este „plinăta
tea legii“,, despre care Sf. Apostol Pavel vor
beşte în una din epistolele sale.

Omul însuşi, după învăţătura creştină, este 
rezultatul iubirii; creiat din iubire, se susţine 
prin iubire şi e dator să trăiască prin şi pentru 
iubire. Prin iubire noi ne recunoaştem ca fraţi, 
egali şi liberi, aparţinînd aceleiaşi mari familii, 
al cărei cap şi tată este Dumnezeu.

Ultima expresie a vieţii şi voinţei lui Iisus pe 
care El ne-o recomandă este tot iubirea. De a- 
proape două milenii ne spune: „Poruncă nouă 
dau vouă să vă iubiţi unul pe altul, precum eu 
v-am iubit pe voi, aşa şi voi unul pe altul să vă

iubiţi“ (In. 13, 34). Aceste cuvinte ale Mîntuito-
rului Iisus Hristos candelă aprinsă fie inimilor
noastre. , ■ tjLucian Idomir

Binecuvîntare de Biserică
Duminică, 4 octombrie, a avut loc binecuvân

tarea bisericii din parohia Ohaba (prot. Sebeş). 
Prin strădania credincioşilor şi a părintelui I. Mi- 
hălţan, biserica a fost înnoită cu zugrăveală şi 
s-a introdus în ea curentul electric. înalt Prea 
Sfinţitul nostru mitropolit Nicolae a delegat pen
tru binecuvîntarea bisericii pe I. P. C. Pr. arhim. 
Nicolae Mladin.

După Utrenie, s-a săvîrşit Sfinţirea Apei în 
faţa bisericii. Apoi s-a stropit biserica şi în afară 
şi înlăuntru. A urmat Sf. Liturghie. Soborul a 
fost format din: I. P. C. arhim. N. Mladin, P. C. 
prot. st. I. Langa (Sibiu), P. C. prot. Cantor 
(Sebeş), C. pr. Sextil Dascăl (Secăşel) şi 1. Mi- 
hălţan, C. diacon I. Bolog (Sibiu). Răspunsurile 
le-au dat corul şi credincioşii. După obiceiul lo
cului, pr. prot. Cantor a predicat imediat după 
citirea Evangheliei,, despre credinţă, arătind cum 
credinţa trebuie să rodească în fapte bune, pen
tru propăşirea patriei şi pentru pace. La sfârşitul 
Sf. Liturghii, pr. Mihălţan a făcut o scurtă pre
zentare a vieţii acestei parohii şi a realizărilor 
ei, şi a mulţumit I. P. Sf. nostru Mitropolit Ni
colae, Consistorului arhiepiscopesc, soborului li- 
turghisîtor, tuturor celor ce au contribuit la în
noirea bisericii. A adus cuvînt de mulţumire şi 
Departamentului Cultelor şi organelor locale de 
stat.

I. P. C. arhim. Dr. N. Mladin, aducînd bine- 
cuvintarea I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, a 
vorbit despre legătura credincioşilor cu biserica, 
în care se adună ca să se închine Domnului şi să 
primească darurile Sale cele dumnezeieşti. A în
demnat la muncă rodnică, pentru ca ogoarele să 
dea rod îmbelşugat, spre binele poporului întreg. 
A îndemnat de asemenea la dragoste şi înfrăţire, 
ca pacea şi bunăvoirea să se întărească pretu
tindeni. Preţuind vrednicia preotului şi credin
cioşilor, şi-a exprimat nădejdea că ei vor munci 
şi în viitor cu mai mult spor pentru înflorirea 
patriei şi pentru pacea a toată lumea.

Participant
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